缩短审批时限 持续走访帮扶 推进智慧监管 优化营商环境

南通开发区着力为企业发展赋能助力

²⁰² 暖心执法 暖民心

◆王云凤

在全省上下"干部敢为、地 方敢闯、企业敢干、群众敢首创" 的浓厚氛围中,江苏省南通经济 技术开发区生态环境局(以下简 称开发区生态环境局)坚守生态 环境质量"只能更好、不能变坏" 的底线,紧盯企业和群众办事的 难点和堵点,从需求出发,强措 施、优服务,积极实施一系列有 效举措,全力推动营造良好的营 商环境,持续为企业发展赋能 助力。

聚焦痛点,创新机制解企业燃眉之急

今年年初,辖区内一家企业 因前期耽误了时间,未在正常流 程阶段内编制企业环评,无法按 时序进度满足客户要求,企业焦 急万分。

开发区生态环境局得知企业困难后,主动开展对接。项目立项完成后,立即采取电话答疑、视频沟通等方式,在环评编制阶段提前服务,指导企业快速高效地完成环评编制工作。

环评编制完成后,开发区生 态环境局一方面加速审核环评 文本,另一方面积极为企业寻求 项目空间,多管齐下,在企业完 成法定公示后,一个工作日内便 取得了环评批复。

中集安瑞醇科技股份有限公司是开发区生态环境局试点环评告知承诺制后首家通过审批项目的公司。彼时,公司正在全力筹备上市相关工作,环评批复需在月底提交给证监局。然而,仅剩一周时间,按照正常流

程企业无法满足进度要求,上市

开发区生态环境局经分析评估后,建议企业可以走告知承诺制以解燃眉之急。告知承诺制项目将受理、评估、审查、公示等环节工作简化为受理和决定两个环节,审批前无需技术评估审查,在材料齐全的情况下可直接出具批复意见,审批时限由原来法定的30天缩减为"立等可取"。

用心用情,包容审慎护航企业发展

"这家企业在对雨水进行收集清淤前已报备""虽在清淤期间雨水池 COD自动在线监测数据超标,但企业已关闭雨水外排阀门""企业同时用气囊对雨水总排口外排管道进行了封堵,确未对外环境造成影响"……

在开发区生态环境局案审会上,结合企业积极整改情况和对外部环境的影响,案审会成员对一家雨水排口自动在线监测设备异常运行的企业一致作出了不予行政处罚的决定。

首违不罚、合规治理、学法 考法免罚减罚、信用"分级修 复",在严守法律法规和环境安 全底线的前提下,开发区生态环 境局坚持依法行政,审慎监管, 包容处理,监管和服务并重,最 大限度地支持企业合法经营、守 法运营,助力企业消除"信用污 点"。

主动作为,强化服 务贴心惠企助企

开发区生态环境局聚焦区内重点优质企业,深入推进"百企体检"活动。全局凝心聚力,全员参与,按照"局领导牵头、业务处室主导、执法人员参与"的模式,成立5个服务组,每组对接20家重点企业,持续开展走访帮扶活动,变"强制遵从"为



图为南通经济技术开发区环保安全应急一体化综合管理平台。南通经济技术开发区生态环境局供图

"善意提醒",从"企业被动接受 检查"向"部门主动上门服务" 转变。

开发区的企业经常能收到来自生态环境部门的"礼包",不仅有"送法入企",开展"千人进千企"固体废物专题普法活动,还组织"送服务入企",将相关管理制度、专家技术服务送上门,为企业提供最有效、最规范、最专业的指导意见,推动相关企业完善环保手续等。

目前,开发区已将95家守法意识强、管理规范、记录良好的企业纳入南通市环境监督执法正面清单,10家企业纳入南通市环保信任保护企业,5家企业纳入南通市"5215"工业大企业培育清单,制定开发区生态环境领域执法"白名单"企业目录。

对上述企业除信访投诉外, 均不再开展现场检查,坚决做到 无事不扰。同时,更大范围推行 大气豁免管控,今年1—3季度, 共9家申请豁免,5家获得通过。

另外,开发区还积极开展省级豁免企业申报工作。2021年至今,开发区共有13家企业取

得A级、7家企业取得B级认可, 在秋冬季重污染天气管控中不 作为减排重点,最大限度地保障 企业正常运行。

企业发展离不开资金支持。为此,开发区生态环境局积极行动,2021以来,共指导17家(次)企业开展中央、省级资金奖补申报工作。截至目前,共8家企业成功人库,6家企业已取得中央或省级资金共计3629万元。

打通渠道,智慧平 台防范化解风险

"多亏了平台的推送消息, 我们第一时间收到了预警信息, 确保问题早发现、早整改、早解 决。"提起生态环境在线监测平 台,不少企业纷纷点赞。

开发区生态环境局不断完善污染源自动监控软件平台建设,共联网企业170家。其中,196个污水排口安装了流量、COD等在线自动监控设施,53家涉VOCs废气排口安装了非甲烷总烃等在线监测设备,130

家企业的1890个监测点位用电信息已上传至用电状况监管云平台。

今年以来,平台已累计发送 各类提示预警信息 2000 余条, 大大提高了监管效能,也减轻了 企业负担。

此外,开发区生态环境局与 江苏御江环保有限公司共同搭建小微危废智能收集平台"南通 危废收集智慧云仓"。通过智能 化软件开发,将逐步实现小微产 废企业危险废物"就地分类收 集、安全及时转移、实时全程监 控"的规范化监管目标,防范和 化解环境风险。

据悉,这个平台同时具备 "环保管家"职能,可为企业提供 现场诊断、现场整理、管理咨询 等危险废物管理延伸服务,弥补 小微产废企业专业力量不足的 缺陷。

下一步,开发区生态环境局 将不断提升服务质效,主动将做 好企业服务工作放在全局谋划, 持续探索,以服务的"加法"换取 高质量发展的"乘法",奋力在优 化营商环境中续写绿色新篇。

辽宁举行执法练兵技能比武

14支队伍同台秀本领展实力



◆本报见习记者战为民

为切实提升生态环境保护执法规范化、标准化、信息化水平,全力打造生态环境执法铁军,由辽宁省生态环境厅主办的辽宁省2023年生态环境保护执法大练兵技能比武暨"生态环境执法科技大篷车"活动不久前在辽阳市拉开帷幕。

此次技能比武立足生态环境 执法工作,综合设置理论知识竞 赛、现场模拟自动监测数据造假 执法检查、无人机执法应用等实 操考核。来自全省14支参赛队 伍共计70名执法队员同台竞技, 一展辽宁生态环境执法队伍风 采。赛后,辽宁省生态环境厅执 法专家还对知识竞赛及数据造假 实操模拟题进行了现场讲解,全 面提升比武效果。

为全面落实全国生态环境保护大会精神的创新举措,在总结 全省多年打击自动监测数据弄虚 作假违法案件的成功经验基础 上,辽宁省生态环境厅启动了2023年"生态环境执法科技大篷车"活动,在全省建立1个执法新装备服务站、3个自动监测区域实操服务站(沈阳、大连、营口)、1个流动服务站、1个线上服务站,辽宁省生态环境厅安排专人手把手讲解设备原理、零部件作用,执法新装备使用方法,以及打假经验、移送要点,多维度做好技术科普、法律服务工作。

据悉,服务站常年对外开放。各市根据实际需求,可以赴区域服务站学习交流,也可按流动服务站预约计划自行安排场地开展活动。

"生态环境执法科技大篷车活动"既为全省生态环境执法人员搭建业务培训交流平台,也为全面推动国家和省重点生态环境执法工作提供坚强的技术支撑。为落实执法大练兵"全员参与"的要求,技能培训环节采取"线上+线下"相结合的方式开展,全省执法队员通过网络直播模式同步参加了培训学习。

下一步,辽宁省生态环境厅 将通过练兵提能,切实将比武成 果转化为工作实效,进一步提升 全省生态环境行政执法水平,持 续保持打击各类环境违法行为的 高压态势,为深入打好污染防治 攻坚战贡献力量。

赤峰阿鲁科尔沁旗深入开展大练兵 战练结合锤炼队伍提升能力

◆陈曦

近年来,内蒙古自治区赤峰市生态环境综合执法支队阿鲁科尔沁旗大队(以下简称阿鲁科尔沁旗大队)紧紧围绕建设我国北方重要生态安全屏障的战略定位,始终将执法大练兵作为严执法、转作风、强队伍的重要抓手,坚持"练战结合""学考查比",成为赤峰市生态环境执法队伍中当之无愧的一面旗帜。

战练结合

近年来,阿鲁科尔沁旗大队 以打击危险废物环境违法犯罪、 重点排污单位自动监测数据弄虚 作假"两打"专项行动为主线,将 解决突出环境问题、打击环境违 法犯罪、锤炼执法队伍融为一体, 持续加大环境执法力度,并在实 战中淬炼队伍,提升能力。

今年3月,生态环境执法人员日常巡查发现,阿鲁科尔沁旗绍根镇太本嘎查位置倾倒了不明黑色泥状伴有刺激性气味固体废物,经收集、称重,共计4.36吨。

经现场勘察,初步判断为非法倾倒危险废物。随后,执法人员迅速行动,通过外围调查取证、现场固证、现场勘验、危险废物鉴别认定等一系列工作后,最终认定了非法倾倒危险废物的环境违法犯罪事实。

这起案件于6月19日移送赤峰市公安局,6月26日公安机关进行立案侦查。目前,案件已侦办完毕移交检察院。

办完毕移交检察院。 阿鲁科尔沁旗是以农牧业 为主的旗县,工业企业极少,危 废物产生量也很低。在玩员 危险废物环境违法犯罪大场 放松警惕,不仅对辖区内大局 物生产、贮存、运输和还运用无 机等装备对废弃厂区、厂人矿 机等装备对废弃厂区、无人矿 院落等可能从事非法产生、贮 存、利用、处置危险废物的场所进 行多角度巡查检查。

学考查比

强有力的执法更考验执法人员的综合素质和业务能力。近年来,阿鲁科尔沁环境执法队伍注重以赛代练、以练促学。2023年,阿鲁科尔沁旗大队获得赤峰市生态环境执法岗位技能实战比武团体和个人第一名。

同时,阿鲁科尔沁环境执法 队伍涌现出多名优秀环境执法 者。如,2022年荣获赤峰市生态 环境执法岗位技能实战比武个人 第三名的张曙光;2019年荣获生 态环境部全国生态环境保护大练 兵活动表现突出个人的张立然。

此外,按照"全年、全员、全过程"生态环境执法大练兵要求,阿鲁科尔沁旗每年邀请行业技术专家开展污染源自动监控专题培训,将专业理论融入执法工作。同时,每月安排执法人员进入安装自动监控设备企业进行实地教学,对企业自动监测设备采样、分析、数据传输等环节进行解剖,将理论和实践深度融合学习。

在实战练兵中,阿鲁科尔沁旗大队还创新工作机制,将各类专项行动、督查帮扶、技能比武作为练兵主战场,将履职效能评估作为练兵质效评判依据,以"五个联动"为抓手,分时段、有侧重地开展专项执法行动,通过设置考核提升练兵成效。

围绕大练兵工作各项指标创建情况,阿鲁科尔沁旗大队充分运用"互联网+监管"模式,建立以污染源在线监控系统、排污许可证管理系统、建设项目自主验收管理系统为主的非现场执法模式,通过对企业运行实时监控、问题线索督办预警、多系统数据联合校核实现违法问题精准锁定,大幅提升执法精准度。

今年以来,通过使用排污许可证管理系统开展非现场检查及无人机日常巡查方式,发现环境违法线索3个,经核查固定违法证据后均已立案查处。



黑龙江甘南警方。 破苯非法杂类安

共查获53只 野生动物死体

本报讯近日,黑龙江省齐齐哈尔市甘南县法沿东市甘南县法院两市世中,抓获犯罪嫌疑人两人,扣押野生动物死体53只,包含鸻科金鸻两只、白腰朱顶雀14只、麻雀23只,查获作案工具气枪两部代。一个、枪支零件4个、钢珠约6kg、打气筒两个。

经审讯,李某交代自 2020年以来,先后通过设立 粘网、捕鼠夹捕获麻麻 37 只(14 R 为雀形目燕雀科白 腰朱顶雀、23 R 为雀形目 《 科麻雀》、德科金德两只;他 同邰某某使用"角搂网"电 棒、带有毒药的玉米粒捕猎 环颈雉 4 只、斑嘴鸭 4 只。

目前,犯罪嫌疑人李某、邰某某已被甘南县公安局依法采取刑事强制措施,案件已移送检察机关起诉。

◆曹晓凡

如果出现建设单位在查验、 监测、记载的结果与实际情况不 符,足以影响验收报告的结论, 或者虽然查验、监测、记载的结 果与实际情况相符,但验收报告 中的数据与之不一致,以及虽然 验收报告的数据与实际情况相 符,但对验收结论造假,将验收 不合格篡改为验收合格等情形, 就可以认定验收弄虚作假,应当 适用《条例》第二十三条第一款 的规定处罚。笔者认为,适用 《条例》第二十三条第一款查处 环境保护设施验收弄虚作假违 法案件时,有几个关键问题需要 注意。

适用对象

《条例》第二十三条第一款 规定的处罚适用对象,仅限于需 要编制环境影响报告书、报告表 的建设项目;需要填报环境影响 登记表的建设项目不适用本条 规定。填报环境影响登记表的 建设项目,如果存在超标排污等 其他违法行为,应按照相应法律 规定予以查处。

罚款前提

《条例》第二十三条第一款

规定的几种处罚措施中,"逾期不改正的,处100万元以上200万元以下的罚款"的适用前提是,执法机关已经责令其限期改正而当事人拒不改正。

责令限期改正与责令关闭

《条例》第二十三条第一款规定的责令限期改正,其立法本意是要求建设项目在投保护设定及并处理设项目在投保护设施必须建设完成并经位存的遗址。所以,如果建设单位假存在的境保护设施验收弄虚作假责成的。当根据具体实情责成的法行为,应当根据时间收开虚作假存的。

《条例》第二十三条第一款 规定的责令关闭,在环境保护领 城是比较重的一种行政处罚,要 求被处罚单位停止一切生产经 营、建设及相关活动。

因此,《条例》第二十三条第一款对适用此处罚方式也作了限定,必须是造成重大环境污染或者生态破坏的,且需经有批准权的人民政府批准。

对于需要经哪一级政府批准,现行法律、行政法规中均未明确。原环境保护部政策法规 司和环境影响评价司认为,按照 例如,如果拟关闭的企业 (事业)单位是县级人民政府批 准设立,或者在县级市场监管部 门登记的,执法机关可以报县级 人民政府批准责令关闭;按照 "以上统下"的原则,执法机关也 可以直接报设区的市级人民政 府批准后责令关闭。

双罚制

查处环保设施验收弄虚作假须注意这些要点

《条例》第二十三条第一款规定了"双罚制",对建设单位的违法行为,不仅处罚企业,还要处罚企业的负责人,这有利于降低企业负责人和其他责任人员参与、纵容违法行为的可能性。

需要强调的是,《条例》第二 十三条第一款规定的在环境保 护设施验收中弄虚作假的情形, 是企业经营过程中的重大事项, 作为建设单位直接负责的主管 人员和其他责任人员是负有责 任的,这种个人责任不因其属于 职务行为而免除。

责任主体

建设单位作为自主验收的 责任主体,应对验收内容、结论和所公开信息的真实性、准确性和完整性负责,不得在验收过程中弄虚作假。部分不具备编制验收监测(调查)报告能力的建

一家之言 设单位,选择委托第三方服务机

设单位,选择委托第三方服务机构编制。

涉及資质认定管理以及涉 嫌出具虚假或不实检验检测报 告,生态环境执法机关应及时移 送市场监管等部门依法实施行 政处罚及信用惩戒;涉嫌犯罪 的,及时移送公安机关。

追溯期限

建设单位完成验收报告并向社会公开后,环境保护设施验收报告并收行为即已结束。在环境保护设施验收中弄虚作假的行为,在验收行为结束后即终了,不存在连续或者继续状态。因此,此违法行为应受行政处罚追溯期限的影响。
另外,根据《行政处罚法》

为外, 根据《行政处刊法》 《生态环境行政处罚办法》及《最 高人民法院关于行政案件案由 的暂行规定》的规定, 责令限期 改正不是行政处罚, 不受行政处 罚追溯期限的影响。

作者单位:河北环境工程学院、广东金桥百信(长沙)律师事 务所